

郑州非遗文创再获殊荣

三国主题香文创产品获得省博物馆文创大赛一等奖

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)昨日,记者从市非物质文化遗产保护中心获悉,近日,第九届河南省博物馆文创大赛总决赛在许昌博物馆举办。郑州市级非遗传承人李彦妍带领团队喜获本次文创大赛一等奖。

该活动由省文化和旅游厅、省

文物局指导,河南博物院主办,大赛以三国文化IP为创作主题,吸引众多三国文化爱好者参与,助推河南文创文旅融合发展。

香文化学者、郑州市级非遗传承人、市级技能大师李彦妍率领团队精心设计制作“御风行、观沧海、江山云起”一组7款三国文化

主题香文创产品,立意高远,创意独特,寓意丰富,贴近生活,极具有市场成熟特征和定制化属性,定位精准,获得专家评委们的一致好评。

据悉,该活动自今年3月份启动以来,共吸引125所高校和30余家优秀企业报名,传播面和社会影响力创历届之最。

小志愿者讲解文物故事

“童讲早期中国”活动启动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)昨日,郑州博物馆开展“童讲早期中国”青少年文博讲解活动,小志愿者们化身讲解员为广大市民讲解文物背后的故事。

在郑州博物馆《创世王都》展厅,小志愿者滕艾绘声绘色地为观众讲解镇馆之宝兽面乳钉纹铜方鼎。“暑期讲解让我对郑州历史有了进一步认识,也锻炼了我的表达能力和人际交往能力,希望可以用自己的声音传播优秀传统文化。”滕艾如是说。

在石磨盘、石磨棒文物前,观众饶有兴致地倾听小志愿者汪梓和的讲解。她向大家讲述了裴李岗先民的农业生活。年仅8岁的小志愿者张淮清为观众讲解编钟和九鼎八簋,别看年纪不大,讲解起来却游刃有余,赢得观众的阵阵掌声。

据了解,郑州博物馆暑期小志愿者讲解活动将持续至8月27日,广大市民可前往该博物馆《创世王都》展厅一睹小讲解员的风采。

河南民乐走全国

豫音豫韵奏响内蒙古

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)近日,河南民族乐团2023聚橙院线全国巡演——“民乐映九州 中原金乐鸣”民族音乐会在内蒙古乌兰牧骑宫深情奏响,厚重灿烂的中原文化随着一曲曲根植文脉精华的民族音乐流进了人们的心里。

此次演出,河南民族乐团用富有浓郁中国民族风格和河南地方特色的民族乐器,娓娓道来属于中原大地的金石之声。在曲目选择上,既具有地方民族特色又兼顾经典名曲,《中州韵》《河南小曲》《豫调》《红旗渠水绕太行》用饱含地方特色的曲调演绎中原胜景;《十面埋伏》《春江花月夜》老少闻名雅俗共赏,淋漓尽致地展现了中国民乐的风姿。

据介绍,河南民族乐团2023聚橙院线全国巡演自2月9日启幕,迄今已经走过了12个城市,演出所到之处,均受到了广大观众的热情称赞。7月30日,河南民族乐团全国巡演的最后一场将在陕西安康大剧院落下帷幕。

三星堆重磅上新

新馆亮相,近600件文物首次展出



戴金面罩
青铜人头像

青铜
纵目面具

青铜神兽



三星堆博物馆新馆的内景 新华社发

新华社电 7月27日,三星堆博物馆新馆在四川广汉市试运行。

金面具、青铜神坛、青铜骑兽顶尊人像、青铜鸟足神像、青铜着裙立人像……不久前还裹在泥土中半隐半现的三星堆“重器”,如今却可以在三星堆博物馆新馆供观众一睹其“庐山真面目”。繁丽的纹饰、超越想象的造型、奇妙的组合,令人震撼。

据了解,三星堆博物馆新馆共展出陶器、青铜器、玉石器、金器、象牙(含象牙雕刻)等各类文物共1500余件(套)。有近600件文物为初次展出,其中包括三星堆3号至8号祭祀坑新出土文物300余件。

近4米高的青铜神树是三星堆的“镇馆之宝”,也是新馆的“压轴之作”。在专门为“通天神树”辟出的展陈空间内,1号青铜神树居于中

央。树分三层,每层三枝,枝上生出花朵、缀着果实,站着头顶羽冠的立鸟,一条神龙缘树而下,前足踏于神树的山形底座盘上。周围展柜里,环绕着2号青铜神树的“枝丫”,凸显青铜神树大、精、奇、美,3000年前的铸造工艺之高超一目了然。

文化与科技的融合是新馆展陈的又一亮点。考虑文物结构安全问题,展览利用AI算法,结合文物修复师手工拼对,实现青铜神坛、青铜骑兽顶尊人像、青铜鸟足神像这三件文物的跨坑拼对,并通过3D打印技术1:1重现文物原貌。借助这项技术,造型复杂、内涵丰富的青铜神坛最新复原成果首次披露,4个祭祀坑的6件文物合璧,呈现的文物原貌和三星堆祭祀场景详实逼真。

“2023第二届黄河流域戏曲演出季”落下帷幕

我省4名戏曲青年演员被授予“传承英才”荣誉

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)7月25日晚,“2023第二届黄河流域戏曲演出季”在山东聊城圆满落下帷幕。闭幕仪式上,30名参演的优秀中青年演员被授予“2023黄河流域戏曲演出季表演艺术传承英才”荣誉,其中,我省有4名优秀青年演员获此殊荣。

本届演出季由文化和旅游部艺

术司、山东省文化和旅游厅、聊城市人民政府主办,展演为期12天。来自沿黄9个省(区)的98名优秀中青年戏曲演员和2300余名演职人员带来19场折子戏组台,涵盖京剧、秦腔、豫剧、吕剧等20余个剧种,文武兼备,流派纷呈。

我省11位优秀青年演员入选本次演出季,并组台进行了两场惠民

演出,充分展现了近年来我省艺术人才培养所取得的丰硕成果。经专家推举,河南豫剧院青年团吕军帅、河南省曲剧艺术保护传承中心牛艳荣、河南省越调艺术保护传承中心赵艳琳、河南省京剧艺术中心邢鹏远4位优秀青年演员获得“2023黄河流域戏曲演出季表演艺术传承英才”荣誉。